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2023 年北京市初中学业水平考试

地理试卷

第一部分

本部分共 25 题，每题 1分，共 25 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一

项。

传统节日是传承中华优秀传统文化的重要载体。图为我国某地四大传统节日景观及习俗简笔画。读图，

完成下面小题。

1. 图中景观及习俗，与传统节日对应正确的是（ ）

A.①——春节 B.——②端午节 C.——③清明节 D.——④中秋节

2. 图中自然景观差异的形成，主要是由于（ ）

A. 地球运动 B. 地球形状 C. 海陆变迁 D. 海陆分布

【答案】1. B 2. A

【解析】

【1题详解】

图中①为清明节，踏青郊游，亲近自然。②为端午节，吃粽子，赛龙舟。③为中秋节，赏月亮，吃月饼。

④为春节，辞旧迎新，贴春联，守岁，拜年。综上所述，B 正确，ACD 错误，故选 B。

【2题详解】

图中不同节气自然景观差异，是由于地球公转运动导致了四季变化，春季百花争艳，夏季绿树成荫，秋季

凉风习习，冬季大雪纷飞，A正确。与地球形状、海陆变迁、海陆分布无关，BCD 错误。故选 A。

【点睛】地球公转产生的现象有：①正午太阳高度的变化②昼夜长短的变化③四季的更替④五带的划分。

等高线地形图是认识地表高低起伏的地理工具。图为某地等高线地形图。读图，完成下面小题。
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3. 图中（ ）

A.①地海拔为 300 米 B.②地地处山谷

C. 在③地可东眺大海 D.④地坡度最大

4. 沿 MN 绘制的地形剖面示意图是（ ）

A. B.

C. D.

【答案】3. B 4. A

【解析】

【3题详解】

读图可知，图中等高距为 100 米，①地海拔为 400-500 米，A错误。②地等高线向高处凸出，地处山谷，发

育河流，B 正确。图中没有指向标和经纬网，可以根据“上北下南左西右东”来确定方向，在③地向东眺望，

被①地阻挡，不能看到大海，C 错误。④地等高线稀疏，坡度小，D 错误。故选 B。

【4题详解】

读沿 MN 绘制的地形剖面示意图，M 处为陆地，海拔较高，N处为海洋，海拔低，排除 CD；MN 穿越山峰，海

拔高于 500 米，排除 B，故选 A。

【点睛】等高线闭合，且数值从中心向四周逐渐降低的为山峰；等高线向海拔较低处凸出的为山脊，也叫

分水岭；等高线向海拔较高处凸出的为山谷，发育河流；等高线重合的为陡崖，适合攀岩运动；位于两个

山顶之间，地势较为低洼，是鞍部。等高线密集，坡度陡，攀爬难度大；等高线稀疏，坡度平缓，攀爬难
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度小。

分析降水量分布状况是认识区域差异的重要内容。图为中国年降水量分布和国地降水量柱状图。读图，

完成下面小题。

5. 我国年降水量（ ）

A. 随纬度升高而逐渐增加 B. 沿北纬 40°线自东向西递增

C. 沿东经 120°线自北向南递减 D. 自东南沿海向西北内陆递减

6. 四地中（ ）

A. 甲地降水季节变化最大 B. 乙地雨季最长

C. 丙地 7月降水量最大 D. 丁地年降水量最大

7. 乙地为（ ）

A. 乌鲁木齐 B. 北京 C. 武汉 D. 广州

【答案】5. D 6. D 7. B

【解析】

【5题详解】

受东南季风的影响，读图可知，我国年降水量自东南沿海向西北内陆递减，故选 D。

【6题详解】

四地中，甲地是乌鲁木齐，属于温带大陆性气候，降水稀少，降水季节变化较小，A错误。乙地是北京，

雨季最长的是丁地广州，B错误。丙地 6月降水量最大，C错误。丁地广州年降水量最大，D正确。故选 D。

【7题详解】

乙地夏季高温多雨，冬季寒冷干燥，为温带季风气候，是北京，B正确。乌鲁木齐是温带大陆性气候，武

汉和广州为亚热带季风气候，ACD错误。故选 B。

【点睛】气候类型的判读三步法：以温（最高温）定球、以温（最低温）定带、以水（降水的季节分配和
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降水量）定型。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。图为我国长城分布示意图。读图，完成下面小题。

8. 长城主要分布在（ ）

A. 北方地区和南方地区 B. 南方地区和青藏地区

C. 西北地区和北方地区 D. 西北地区和青藏地区

9. 在长城上可能看到的自然景观有（ ）

①沙漠②草原③大海④椰林

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

10. 我国正在规划建设长城国家文化公园，这有助于（ ）

①恢复长城的军事防御功能②维护长城沿线地区生态环境

③保护长城沿线的文化遗址④了解我国多民族交融的历史

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

【答案】8. C 9. A 10. D

【解析】

【8题详解】

读图可知，长城主要分布在西北地区和北方地区，故选 C。

【9题详解】

长城主要分布在西北地区和北方地区，主要为温带大陆性气候，草原和荒漠广布，长城上可能看到的自然

景观有：①沙漠、②草原，在山海关等处的长城还可以见到③大海，①②③正确。④椰林主要分布在我国

低纬度的热带地区，长城没有穿越，④错误。故选 A。

【10题详解】

我国正在规划建设长城国家文化公园，这有助于：②维护长城沿线地区生态环境、③保护长城沿线的文化

遗址、④了解我国多民族交融的历史，②③④正确。对于现代战争来说，恢复长城的军事防御功能意义不
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